

## 市民捐赠204岁《重修顺济桥记》石碑·追踪

父子接力守护顺济桥,204岁石碑揭秘鹿港经商传奇——

## 跨越海峡的商道传奇与家国担当

204岁的《重修顺济桥记》石碑,以翔实的记录揭开了尘封的历史:清乾隆丁酉年(1777)至嘉庆庚辰年(1820),始建于宋代的顺济桥多次遭遇洪水而损毁。其间,曾有4次获个人独资修缮吊桥、石版、栏杆等,依次分别为林振嵩、林文时、黄清和、林文献,第五次(即己卯年,1819)大规模修缮则由王日曜、黄清和、林文献、陈鸿藻、石焕章倡议捐修,共获百名乡绅商贾(行)踊跃捐资出力。

本报连续报道引发关注,有读者指出,碑记中提及的捐资者林振嵩与林文时、林文献为父子关系,祖籍今石狮永宁。近日,记者走访中国闽台缘博物馆、鲤城青龙巷、石狮永宁等追寻发现,林振嵩与儿孙不仅经营着清代台湾鹿港著名郊行日茂行,还曾多次为清政府平叛作出贡献,在史书上留下荣耀事迹。

□融媒体记者 黄墩良 陈淑华 文/图



日茂古厝群

## 父子三人接力 捐资修桥传佳话

“父子三人接力捐资修桥,这在当时必是传颂一时的佳话。”石狮市政协委员、永宁古卫城专职讲解员林增典仔细研读经泉州海交馆研究员胡晓伟和本报记者校核后的碑文,由衷感叹。

碑文清晰记载:乾隆丁酉年(1777),

吊桥朽坏,由林振嵩出资“重造”。26年后,嘉庆癸亥年(1803),吊桥毁于洪水,其四子林文时“承造”。至嘉庆己卯年(1819),栏杆遭飓风损毁,五子林文献“伐石修整”。林文献修缮时发现桥墩严重倾斜开裂,遂与王日曜、黄清和等人发起

更大规模的捐修。林文献一人独捐250银圆,占此次总捐资款的近八分之一。

“从林振嵩到林文献,父子三人跨越42载接力修桥,充分印证了林振嵩家族急公好义、造福桑梓的深厚传统。”林增典表示。

## 两岸对渡商贸繁荣 日茂行迅速崛起

在石狮永宁“大夫第”老宅,林振嵩六世孙林贵瑜、七世孙林英杰、林英辉等族人向记者展示了二三十年前修撰的家谱,清晰记载着家族传承脉络。

据族人介绍,先祖林振嵩(1731—1798)生于永宁西门外,育有七子一女。清

乾隆三十年(1765),林振嵩渡海赴台经商,于鹿港创立日茂行。乾隆四十九年(1784),鹿港成为官方指定与泉州蚶江对渡的正式港口,两岸商贸空前繁荣。日茂行迅速崛起,成为“泉郊”(清代闽台地区重要的贸易商团组织)中规模最大的商行,主营米、糖、

樟脑、布匹、中药材等货品。

乾隆五十三年(1788),林振嵩回家养老,三子林元品接掌日茂行。林元品(1757—1826),又名文浚,字金伯,号渊岩,幼年随母亲在永宁祖家,成年后赴台。林元品精于商贸,在经营上做了大规模的调整和开拓。

## 获得盐业专营权 商行成为两地首富

盐业专营权的获得,使日茂行如虎添翼。自乾隆至道光年间,林振嵩家族成为鹿港及永宁两地首富。

林增典认为,盐业作为国家专营项目,林振嵩家族能获此特权,足见其家族地位显赫,与官方关系密切。在林增典看来,这或许与林振嵩父子助力平乱有功有关。

记者查阅资料发现,收录于《泉州名人故居》(政协泉州市委员会主编)的《林元品故居》一文,作者郑天应、李显扬先生对这段历史考究详尽。

原来,乾隆五十一年(1786),台湾爆发林爽文之乱,鹿港、彰化首当其冲,全台震动。数月后,清政府命提督任承恩率兵渡台讨伐。林振嵩父子十分关心时局,“时振嵩率男文会、文浚及侄文湊,已倡议恢复鹿港。任公虑军需未继,振嵩即倾资助饷,共白金伍千。又自备糗粮,招募义勇,随军前导”,后因功封赏,“振父子三人皆以监生加六品职,惟侄文湊愿就武职,以千总实缺用”。

此外,林元品对地方公益亦慷慨捐输,在鹿港、彰化一带声望高。嘉庆十四

年,海盜蔡牵剽掠沿海,林元品“救治难民以万计”,清廷特颁旨“加四品职衔”。嘉庆十五年至二十年,他倡议造彰化县城,单独负责东门。与此同时,捐建彰化县仓北段,并监造定军山寨。嘉庆十九至二十年,他任总理带头捐银重修鹿港圣母宫(旧祖宫)。嘉庆十九至二十一年,参加重修台南魁星楼;嘉庆二十一年,率郊商殷户平粜施粥,救济饥民,“全活者以万计”;同年,负责建造彰化县东门文昌帝君祠。嘉庆二十三年,捐建彰化县教谕署;同年又捐银参加重兴鹿港敬义园。

## 日茂古厝群诉荣光 “大夫第”藏圣旨

记者探访的永宁“大夫第”,坐落于林氏宗祠旁,建于清嘉庆年间。虽历经沧桑,前围墙倒塌,部分石埕曾改建店面(现已拆除,建材堆积原地),但古宅风韵犹存。

这座坐北朝南的大宅占地500余平方米,格局恢宏:门庭高敞,两侧耳房,内设石铺天井。厅堂前精雕细琢的木刻窗屏,四季花草浮雕点缀其间,古雅别致。林英杰指向厅堂顶梁介绍:“此处原悬‘奉天诰命’圣旨盒,内藏嘉庆皇帝因林元品‘克襄王事’之功,诰封其父、祖为‘奉直大夫’的汉满文圣旨两卷。”后人为妥善保护,已将圣旨请下珍藏,至今被“日茂”后裔奉若至宝。

据说在台湾鹿港也有这样一座“大夫第”,也存有这样两道圣旨。海峡两岸这两座“大夫第”均为林元品所建,这两卷圣旨系嘉庆皇帝因林元品“克襄王事”,封赠其父亲及祖父为“奉直大夫”的两通制诰。

距“大夫第”仅百米之遥,便是规模宏

大的“日茂”古厝群。

林英杰等人介绍,这片建筑群原有七大座,

林振嵩七子各居其一。岁月流转,部分已毁,但现存的古大厝

结构宏伟,气势不凡,无声诉说着昔日豪

门望族的辉煌。

古厝群旁还曾有一座附属建筑——“莺山书院”(俗称“大书房”)。

林贵瑜感慨:“这是日茂子弟的启蒙专门场所,足见

先祖对教育的重视。”

在顺济桥遗址附近的鲤城区青龙巷53号,记者看到保留较为完好的古厝“清朝总兵林拔瑞故居”。在家的林伯伯说,听长辈说他们是石狮永宁林氏,在此当官或经商,清代时有人做了台湾总兵。家中至今保留一块牌匾,匾正中上书两个大字——“亚元”,左侧小书“道光辛巳科中式举人……林廷凤立”,右侧写着“兵部侍郎兼都察院右副都御史巡抚福建……”。

令林家人抱憾的是,因族谱于特殊时期烧毁,并不清楚“林拔瑞”是否就是林振嵩“愿就武职,以千总实缺用”的侄儿林文湊。

“这是日茂子弟的启蒙专门场所,足见

赓续军魂守初心  
铭史担责树新风

近日,市直机关党建工作党群二片10个成员单位,组织机关党员和转业军人代表走进泉州监狱,开展主题为“赓续军魂守初心·铭记历史担使命·严守规矩树新风”的国防教育活动。图为相关人员认参观监狱监舍。(张九强 黄海波 摄)



## 城事·民声

兴泉铁路德化站  
候车室开门太晚?

工作人员回复:符合规定,设有临时休息区

近日,有网友在社交平台发帖质疑称,兴泉铁路德化站只有在临近班车停靠时才开放候车室,乘客只能坐在门口和一楼楼梯等候,且候车室不开放期间依然开着空调。事实究竟如何?记者进行了走访。

□融媒体记者 张雯 文/图



## 走访 临时休息区有座椅有风扇

8月9日15:30,记者抵达德化站时,候车室处于关闭状态,门口及通往底下一楼的楼梯都有旅客席地而坐,一边休息一边等待车站开门。

记者注意到,候车室大门外挂有告示,显示“营业时间 8:50—12:40, 16:15—20:10”。此外,玻璃门内放有一张温馨提示,写着“本站未营业时间段,提前到达本站乘车的旅客请移步到临时休

息区等候(进站口左侧20米处)”,玻璃门上还张贴有应急联系电话。

按照提示,记者来到临时休息区。该区域配6排座椅及2台空调扇,数名旅客正在此休息候车。“这个临时休息区挺宽敞的,也有风扇,坐在这里候车还算舒适。”厦门游客刘女士坦言,自己和丈夫一开始发现车站关闭时感到非常诧异,他们此前从未遇到过类似情况。

## 反映 关闭候车室带来不便

从泉州市区来德化旅游的李先生认为,车站关闭候车室的做法给他带来了不便。“我买了17:24的车回家,外面天气太热了,本来想早点来候车室坐着凉快一下,结果候车室没开,临时休息区又没有空调。”他指了指候车室表示,里面的空调正在运行。

“这就是个县里的小站,人流量少,没车时没必要让工作人员在里面耗着,很多小站都是这样的。”为了避免母亲和女儿旅游奔波劳累,来自安溪的吴女士一家提前3小时抵达德化站

后,就坐在楼梯上休息。“如果能提前开放当然好,不过我们也能理解车站的做法。”当被问到为何不到临时休息区时,她表示自己并未注意到温馨提示的牌子,看到有旅客坐在楼梯上就跟着坐下了。

临近16时15分,候车室大门打开,乘客纷纷进入纳凉。不过记者也发现了例外。“外面比较透气,我不想一直吹空调,等快检票了再进去。”刘阿姨夫妇俩依然坐在楼梯上,手上拿着扇子互相扇风。

## 回应 将进一步加强引导和服务

据了解,德化站于2022年投用运营,为中国铁路南昌局集团有限公司管理的客货站。记者通过“12306”查询获悉,目前德化站每日仅有10趟列车停靠。其中,列车C879按计划12:13驶出站点后,下一趟停靠该站的列车C924预计抵达时间为16:48,中间约有长达4.5小时的间隔。

“根据相关规定,前后两班列车进站时间间隔超过3小时的,车站可以分段营业。”德化站副站长陈连野介绍,中午候车室关闭后,为了方便旅客休息,隔壁的临时休息区就会开放,里面配备有空调扇和座椅,一楼还有卫生间可以使用。

针对旅客反映的候车室关闭时空调

仍在运转一事,陈连野表示,车站所使用的中央空调为大型设备,从关闭到停止作业需要较长时间,同时还需安排人员对设备进行检查,等到下午营业时再打开空调重新制冷,也需要较长时间,因此车站午间暂停营业期间选择让空调正常运转。

他还提到,近期随着德化文旅的快速发展,德化站加开4班列车,车站的营业时间从16:40提前到16:15。针对类似情况,车站方面提醒旅客提前做好攻略,及时了解当地车站的营业时间,以免给旅途造成不便。后续,车站将在临时候车区公示应急服务电话,方便旅客有需求时联系车站,并根据大客流和炎热天气,视情况提前开门时间。